

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

PERIÓDICO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, encargos, pagos, órdenes para la imprenta y artículos, se dirigen al Administrador

PLAZA DE CORPUS, 11
TELÉFONO NÚM. 141

Correspondencia: Apartado núm. 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
SEGOVIA, mes... 125 pesetas.
FERRA, trimestre... 400
EL PAGO EN SEGOVIA

Dirección telegráfica: ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigen a ésta

SAN AGUSTIN, 7
TELÉFONO NÚM. 15

LOS BRAZOS MUERTOS

En la discusión de los problemas de subsistencia y agrícolas, habida el otro día en el Congreso por la interpección del señor vizconde de Eza, pronunció unas palabras al Comité General de Abastecimientos que nos llamaron profundamente la atención, inspirándonos este comentario.

Decía el señor Ventosa, si mal no recordamos, que la producción de carbón había de intensificarse para cubrir el déficit de consumo sobre la cantidad total de la producción española. Y a ese propósito añadía que el Gobierno había acordado reparar las canchales carboneras para mayor facilidad en el tráfico, y emplear al Ejército si fuere preciso para intensificar la producción.

¿No veis la importancia que tienen estas palabras? ¿No deducís de ellas una modificación esencial y necesaria en los procedimientos empleados hasta aquí y una variación fundamental y acertadísima?

De modo que el Gobierno creamos que puede muy bien emplear al Ejército, a los soldados de la patria y del Rey, en las labores de la minería para la intensificación de la producción carbonífera de España. De modo que el actual Gabinete, uno de cuyos miembros importantísimos, por el cargo que ejerce de ministro de hecho, es el señor Ventosa, opina que no se debe emplear al soldado en trabajos de esta clase cuando lo demanda como ahora el interés nacional?

Pues nosotros aplaudiríamos esa medida con toda la fuerza de nuestro espíritu. El Ejército, por su especial constitución y funcionamiento, es en tiempo de paz una reserva de brazos jóvenes y vigorosos que se roban por el Estado al trabajo nacional. Sobre todo la labor en los campos se resiente mucho por el contingente de mozos labriegos, jornaleros del campo, que son sacados de sus casas, alejados de sus tierras, apartados de sus faenas, para ser llevados a una capital de provincia o a una plaza cualquiera donde haya guarnición, y allí no han de hacer nada, no hacen nada, aparte del cumplimiento de sus deberes militares, montando guardias o realizando maniobras.

Y ahora que se discuten las reformas militares y si no ahora, por las circunstancias de carácter internacional, cuando el momento político en relación con el exterior lo permita, debe abordarse el problema de si es lícito robar al trabajo nacional tan considerable número de brazos, de sus brazos más vigorosos y jóvenes.

Porque bien pudiera reducirse considerablemente el número de nuestros contingentes de tropa en tiempo de paz, o al menos no acuartelar a tantos jóvenes, remanidos a las faenas del campo y a las labores de la industria, dejándoles en sus casas, después de instruidos para el servicio de las armas, lo mismo que se hace actualmente con las llamadas reservas activas.

De este modo el Ejército podría ser más fuerte y vigoroso, mayor el número de soldados disponibles para caso de guerra o de motín de carácter revolucionario, pero mucho menor el gasto, ya que había de disminuir considerablemente el acuartelamiento.

Para mejor llevar a cabo esta reforma, en beneficio del trabajo nacional, sería muy conveniente, indispensable casi, que la instrucción de los regimientos se hiciese toda al mismo tiempo, si no por mitad de ellos, de tal forma

que aun en los días del período de instrucción no faltasen de sus faenas el total de los soldados o reclutas, sino solamente una parte de ellos. Senos dirá que para los mandos de conjunto hacen falta todos, pero creamos que haciendo las maniobras por regiones, tampoco se quitarían a un tiempo todos los brazos del trabajo nacional.

Se impone esta medida para acabar con la anulación temporal de ese número considerable de brazos, que son muertos durante el tiempo de su servicio en filas para la agricultura y la industria españolas.

En el Colegio de médicos

Ayer celebró Junta general el Colegio de médicos, en el salón del Ayuntamiento, reinando en la sesión la mayor cordialidad y desahogada las discusiones en un ambiente de concordia poco usual en esta clase de actos, donde se discuten cuestiones de tan compleja índole.

Se acordó la fundación de la Caja de anticipaciones para patentes; la mejora en la Iguala, como necesidad que impone la carestía de la vida al presupuesto a que ha de amoldarse la vida corporativa.

Por último, se eligió la Junta de Gobierno, que fué por aclamación, en la forma siguiente:

Presidente, don José Ramírez Díaz; vicepresidente, don Gregorio Cardiel; contador, don Mateo García Matabuenas; tesorero, don Tirso Rey; secretario, don Segundo de Andrés; vocales, don Francisco Villa, don Desiderio Martín Hurtado, don José Apellaniz, don Antonio de Antonio y don Mario Guillén.

Asistieron cerca de cien médicos de la provincia y se dirigieron telegramas al presidente del Consejo y ministro de la Gobernación y representantes en Cortes, solicitando el pago de los titulares por el Estado y al ministro de Gracia y Justicia, pidiendo el indulto del médico del Pobo. Se adhirió al sentimiento de las familias de los médicos últimamente fallecidos, señores Sanz Sancho, de Cuevas de Provanco y de Martín Muñoz de las Posadas.

En la misma sesión se designó como presidente honorario, al antiguo presidente don Idefonso Moreno.

Quedaron sancionadas las juntas delegadas de distrito, que presidirán: la de Segovia, don Donato Rodríguez; de Cuéllar, don Juan Segoviano; de Riaza, don Ricardo Provencio; de Santa María de Nieva, don Mariano Sanz, y de Sepúlveda, don Eduardo Fernán.

Nuestra felicitación a los elegidos.

Concurso provincial de ganados

Para el concurso general de ganados que tendrá lugar el día 28 del mes actual, se concederán los siguientes premios:

GRUPO PRIMERO

Ganado vacuno de aptitud para carne y trabajo.

Sección primera.—Lote de tres o más vacas de tres a seis años, con o sin cría al pie, siendo preferidas las de cría.

Primer premio, 75 pesetas (concedido por el Casino de la Unión).

Segundo premio, 50 id. (concedido por la Cámara de Comercio).

Tercer premio, 25 id. (concedido por el Ayuntamiento).

Sección segunda.—Lote de novillas con dos y cuatro dientes permanentes.

Primer premio, 75 pesetas.

Segundo premio, 50 id.

Tercer premio, 25 id. (concedidos por el Ayuntamiento).

GRUPO SEGUNDO

Ganado lanar merino segoviano

Sección primera.—Lote de seis o más ovejas y dos o más moruecos, de condición estante.

Primer premio, 50 pesetas.

Segundo premio, 25 id. (concedidos por el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial).

Sección segunda.—Lote de seis o más

Las fiestas que preparan los concejales, haciendo un despilfarro de diez mil reales.

Ya empezaron las fiestas que el Municipio paga para alegrarnos y divertirnos y a ver si vienen forasteros de... Juarros, Hontoria y Melque.

Para los gastos todos, según la cuenta, hay, poco más o menos, dos mil pesetas.

¡Y hay tantas cosas que una con otra salen a perra gorda!

Y si no, oído al parche:

DIA 24
Diana por la mañana; gigantes y cabezudos, cucanas, fiesta religiosa de la Cruz Roja, elevación de globos grotescos y fuegos artificiales.

¿Quién pide más? Si, como en años anteriores, ponen chorizos en las cucanas verticales, por muy altos que los pongan, serán arrebatados por los muchachos inmediatamente.

Por altos que estén, los togen. ¡Como que hace mucho tiempo que los han puesto bastante más altos los choriceritos!

DIA 25
Reparto de premios a los niños de las escuelas, baile de tamboril en la plaza de San Millán y por la noche, cinematógrafo público en la Plaza Mayor.

Mejor y más barato que el cine hubiera sido celebrar una sesión del Ayuntamiento al aire libre. ¡Con lo divertidas que son!

En cuanto al baile de tamboril, no será de los festejos menos concurridos, ni menos sonados.

Podrán observar las gentes, alegres y alborozadas, que habrá muchos asistentes... bailando con las criadas.

DIA 26
Más premios por la mañana, fiesta de la confraternidad infantil, con globos grotescos y concurso de escarapates.

Y ¿de dónde van a salir tantos grotescos? ¿Dónde se van a encontrar grotescos para admirar a nenes y a campesinos?

¡O es que se van a elevar también varios convecinos?

En cuanto al concurso de escarapates, dice el programa oficial que se concederán a los mejor adornados, un premio de 40 pesetas y otro de 20.

GRUPO TERCERO

Ganado caballar

Sección primera.—Yeguas de vientre de aptitud para silla y tiro ligero con o sin cría al pie, de tres a diez años, dándose la preferencia a las que se presenten con cría.

Primer premio, 75 pesetas (concedido por la excelentísima Diputación provincial).

Segundo premio, 50 id. (concedido por el farmacéutico señor Mata, de la Baza (León)).

Tercer premio, 25 id. (concedido por la excelentísima Diputación provincial).

Sección segunda.—Lote de potros de dos a tres años.

Primer premio, 75 pesetas (concedido por el excelentísimo Ayuntamiento).

Segundo premio, 50 id. (concedido por el farmacéutico señor Mata).

Tercer premio, 25 id. (concedido por el excelentísimo Ayuntamiento).

GRUPO CUARTO

Ganado asnal

Sección primera.—Asnos, sementales, de raza zamorana o cruzado de ésta y la catalana, de tres a diez años.

Primer premio, 125 pesetas (concedido por el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería).

Segundo premio, 50 id. (concedido por el mismo Consejo).

Esto nos mete en un laberinto de confusiones. En primer lugar porque vemos que los premios se conceden a los escarapates.

Y estarán orgullosos, si los premian así pero, en cambio, los dueños se van a divertir.

Además, si a los escarapates mejor adornados se les concede un premio de 40 pesetas y otro de 20, en buen castellano son dos los premios que se conceden a cada escarapate de los mejor adornados.

Y si hay treinta o cuarenta que merezcan premio... ¡adiós las dos mil y pico de pesetas que tenemos para festejos!

DIA 27
Salve en el Sanuario de la Fuencisla y otra vez cinematógrafo público en la Plaza Mayor, a las once de la noche.

¡Qué movimiento de peneulas! ¡Y qué movimiento de manos, en cuanto la Plaza se oscurece!

Por eso creo que la salve debería cantarse al día siguiente del cinematógrafo.

Pues después de esta función, muchas tendrán que rezar la salve con devoción, para poder alcanzar de sus culpas el perdón.

DIA 28
Exposición de ganados en la dehesa, camino de La Granja y en La Granja también correrán las aguas de las monumentales fuentes de aquel Real Sitio.

De modo que los expuestos no van a ser los ganados.

Nosotros vamos a ser los verdaderamente expuestos... a quedarnos sin ningún festejo ese día, como no emprendamos por la mañana el camino de San Idefonso.

¡Y me parece que no le vamos a emprender!

DIA 29

Volvemos a las dianas y a los gigantes y cabezudos.

Y por la tarde, gran corrida de novilleros.

¿Con que novillos toros? Quiera el cielo bendito que no digamos luego:

—¡Ni toros, ni novillos!

Por la noche, fuegos artificiales y gran traca final. Tan grande como el déficit del presupuesto del Ayuntamiento.

Y todo esto a más de las iluminaciones, bailes, etc., etc.

No dirán ustedes que no procuramos estar todo lo posible las dos mil y pico del ala.

Pero mucho me temo, lectores míos, que estos días no vamos a divertirnos, como algunos señores del Municipio no nos hagan coquillas a domicilio...

PEPE.

Sección segunda.—Burras de vientre, con o sin cría al pie, de tres a diez años.

Primer premio, 50 pesetas (concedido por el Consejo de Agricultura y Ganadería).

Segundo premio, 25 id. (concedido por la misma entidad).

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERÍA

Curso de tiro.—Del 15 al 29 de Septiembre tendrá su curso anual la Escuela Central de Tiro en los campos eventuales de Zamora.

En este curso tomará parte una batería de cañones de acero de 15 del Regimiento de posición, haciendo el viaje por ferrocarril, y debiendo encontrarse en Zamora el día 14.

Asistirá también al citado curso el jefe de instrucción del Regimiento de posición, y un profesor de la clase de tiro de la Academia de Artillería.

CABALLERÍA

Destinos.—El comandante don Fernando Altolaguirre Garrido, delegado militar en la Junta provincial del censo caballar y mular de Segovia, ha sido destinado al regimiento de Vitoria, de guarnición en Ceuta.

Le reemplazará como delegado militar en la Junta provincial de Segovia, el de la misma clase y arma don Inocente Vázquez Sánchez que desempeñaba el mismo destino en Orense.

El pantano de las Venecias

(POR CORREO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Pañuel 19.—Reanudadas las gestiones para la construcción de este pantano, que tanto ha de favorecer a esta re-

glón, son nuestros huéspedes los cultos ingenieros don Eduardo D. Mambilla, jefe de la división hidráulica del Duero, y don Virgilio García Antón, ingeniero de la misma división.

De madrugada salieron para visitar el vaso del pantano los citados señores, acompañados de los señores de la Villa, García Molinero, Bango y Arranz, y del diputado provincial don Miguel Rico Moys.

A la llegada a Fuentidueña esperaba a los excursionistas el alcalde de la localidad, acompañado de los principales propietarios de dicha villa.

Inmediatamente se encaminaron a las Venecias, lugar donde están hechos los estudios oficiales del pantano; la impresión que sacaron dichos señores técnicos no pudo ser más halagüeña para los ribereños del Duero, pues además de encontrarse con uno de los vasos de más sencilla construcción, vieron también que eran obras bas ante económicas con relación a su importancia.

A su regreso a Peñafiel fueron cariñosamente saludados por las Juntas locales de los pueblos de Rabano y Laguna de Contreras, como pudieron apreciar el gran entusiasmo que por estas obras hay.

Por la noche fueron obsequiados los señores ingenieros con un banquete por la Junta central de la Asociación de regantes.

Homenaje en Cuéllar

al Marqués de Santa Cruz

Ayer, a la una de la tarde, se celebró en Cuéllar el banquete ofrecido por el partido conservador del distrito a su diputado a Cortes hasta la presente legislatura, excelentísimo señor marqués de Santa Cruz, como tributo de gratitud y afecto que deseaba aquella agrupación reiterarle al cesar en la representación del distrito.

Todos los pueblos habían designado representación, y alguna de éstas, que por causa justificadísima y sensible no pudo asistir al acto, envió su adhesión, como hicieron los señores Gil y Becerril-Gil Bieama, conde de los Villares, Gil Aseño y el Comité Conservador de Segovia.

La mesa habíase colocado en la hermosa galería del castillo del duque de Alburquerque que amablemente había cedido esta magnífica posesión para mayor brillantez del acto. El dueño del Café Suizo de esta capital Herreruela Alonso, se había esmerado en el adorno de la mesa y el servicio del almuerzo. La banda local de música lució su repertorio durante la comida y se dispararon infinidad de cohetes. Por primera vez, después de muchos años, aquellas espiñaditas, elegantes estancias del gran castillo que fué de don Balthazar de la Cueva se veían turbadas en su secular silencio, animadas por un regocijo popular bullicioso que que por la gran plaza de armas exteriorizaba la multitud, mientras arriba, en la galería de sobrias líneas llenas de distinción, se hablaba de la política local y nacional, entre hombres sencillos y otros más expertos a quienes unía un común sentimiento de amor al país y la patria.

Y llegó la hora del champagne. Inició los brindis el diputado provincial señor Cáceres quien después de leer los telegramas y adhesiones recibidas, asumió la representación del distrito para, en nombre de lo que en éste es y vale el partido conservador, ofrecer el agasajo al marqués de Santa Cruz y al señor Cano de Rueda, cuyos nombres, unidos durante tantos años a la política collarina, habían querido los conservadores que fueran juntos en este acto de adhesión y de cariño. El señor Cáceres, con palabra fácil, hizo un elogio del marqués de Santa Cruz recordando su actuación en la política conservadora de Cuéllar, y ello demostró hasta qué punto el partido estaba obligado y lo justo que era que en este instante en que cesaba su representación en el Congreso, para tener una permanente en el Senado, se le renovase la

adhesión que hasta aquí le dió el partido. Para el señor Cano tuvo el orador frases de encomio recordando el espíritu de sacrificio y de disciplina con que se condujo durante la lucha electoral de diputados y senadores en Segovia y terminó con un brillante período coronado con vivas al distrito de Cuéllar a la Patria y al Rey. Los vivas fueron entusiastamente secundados y grandes aplausos acogieron al discurso del diputado provincial.

Había a continuación el ex alcalde de Cuéllar don Leopoldo Suárez, quien ensalzando la obra de paz comenzada bajo la representación parlamentaria del marqués de Santa Cruz y los triunfos alcanzados por el partido conservador bajo la dirección de éste, encareció la necesidad de reiterar al marqués la adhesión de la agrupación política que hasta hoy siguió sus inspiraciones, estando en expectativa de lo que pudiera ocurrir en la marcha política del distrito, hoy por fortuna pacificado. Saludó en nombre de los conservadores de Cuéllar a las representaciones de los demás pueblos y exhortó a la unión de todos. (Aplausos).

El señor Poza (don G.) pronunció breves y oportunas frases para agradecer en nombre de la Comisión organizadora la brillante asistencia hecha al banquete y dedicando palabras de elogio al marqués de Santa Cruz y al señor Cano de Rueda. (Aplausos).

Hicieron también uso de la palabra, siendo aplaudidos sus apropiadas manifestaciones, los señores don Teodoro Matanzas y don Julián Fernández Lázaro.

El señor Cano de Rueda se levanta y es saludado con una gran salva de aplausos. Recoge en sus primeras palabras las que le dedicó el señor Cáceres al hacer el ofrecimiento del acto y manifiesta que agradeciendo esa prueba de cariño de sus antiguos y buenos amigos los conservadores de Cuéllar, se permitía declinar el honor, porque tratándose de un agasajo al marqués de Santa Cruz en testimonio de la gratitud de sus correligionarios, no debía el orador figurar como agasajado, sino como el primero entre los que se unían para ofrecer el banquete, por que él es también el más obligado por la gratitud y el afesto al insigne festejado, con quien ha convivido desde su entrada hasta su salida del distrito sin que jamás en las normas a seguir hubiera entre ambos la más pequeña diferencia de apreciación.

El señor Cano de Rueda dedica un sentido recuerdo a aquellos amigos de siempre que ya no existen, dirige palabras de gran cariño a los que se hallan presentes testimoniando que los años no bastan para hacer que envejezca la lealtad de los conservadores con quienes recibió su bautismo político en el distrito y hace manifestaciones de entusiasta devoción al distrito y al partido conservador de Cuéllar.

Recuerda la labor realizada por el marqués de Santa Cruz y manifiesta que para ello le sirvió de estímulo el gran afecto que encontró en sus constantes correligionarios en los pueblos. Este afecto que empezando por la razón política creó pronto vínculos irrompibles entre diputado y representados tiene hoy raíces hondas en todo el distrito electoral de Cuéllar, modelo de fortaleza y de consecuencia política, y es el que ahora congrega en fraternal reunión a los amigos de siempre y el que se opone a que se rompa el lazo que hasta aquí ha unido al marqués de Santa Cruz con sus amigos, deseo expresado por los oradores que antes hicieron uso de la palabra, y que espera, y asegura, ha de encontrar eco en los sentimientos de aquél.

Recoge las manifestaciones que se han hecho acerca de la elección de diputados a Cortes en Segovia. Expresa que él dió lo que debía dar a su partido y los sacrificios de orden moral y material que hubiera de realizar, por bien empesador los tiene, porque de antiguo sabe que a la política no se puede ir con miras egoístas, incompatibles que la altura de la idea. Deduce consecuencias de esta lucha. Habla de su propósito y de su esperanza en ser un candidato que sume un gran número de opiniones pues los principales grupos políticos del distrito no tenían candidato propio, recuerda su campaña exenta de partidismo y dirigida a estimular los sentimientos regionales que se hallan adormecidos si es que existen en Segovia, y en sentidos períodos en que expone su situación de espíritu en aquellos momentos de crisis política trascendental para todos, señala el modo con que su derrota se realizó por un candidato perfectamente desconocido del país, de sus problemas y de sus aspiraciones, la facilidad con que se unieron para combatir al orador todos los intereses partidistas que se habían negado a tener candidato propio, todas las bajas pasiones

que palpitaban en aquel instante de agitación, el dinero en cantidad y extensión nunca vista en Segovia, y sólo por excepción puede mencionarse el pequeño sector que sincera y noblemente creía que debía colaborar con el maurismo. Y después de todo esto pudo ser derrotado el orador con bien escasa diferencia de votos, pero no ha quedado al distrito el consuelo de tener un diputado, como fuera de desear. (Estalla una ovación que ahoga este período del señor Cano, y se repiten los aplausos prolongadamente).

Declara que se ha detenido en este punto del que no pensaba hablar por que la lucha a que se refiere le ha dado una experiencia. La de que la única fuerza positiva y permanente que en los pueblos como los nuestros está capacitada para actuar, es la de los partidos. Llamar al interés público debe hacerse siempre pero bajo disciplina de partido, porque las masas no aliadas a agrupaciones políticas no responden por ahora. Esa experiencia es la que en Cuéllar deben aprovechar los conservadores. En Segovia salvo contadas fuerzas que por afecto particular o un buen sentido de la realidad política, dieron su apoyo al orador, éste fué sostenido y defendido con entusiasmo por los conservadores del distrito, ninguno de los cuales, absolutamente ninguno, apoyó al candidato maurista, sino que éste reclutó sus votos de entre elementos liberales principalmente. Así en Cuéllar los conservadores para no verse en situación difícil deben mantener la cohesión actual. (Se repiten los vivas y aplausos durante largo rato).

Seguidamente toma la palabra el marqués de Santa Cruz. Una estrepitosa salva de aplausos reciben sus primeras palabras que tienen que ser interrumpidas hasta que la ovación cesa. Profundamente emocionado, con entonación en que aparece desbordado un sentimiento de gratitud por la muestra de cariño que durante todo el día ha venido recibiendo, con frase vibrante y clara, el ilustre político pronuncia un período que contiene su reconocimiento por el acto que se le dedica y por lo que demuestra la importancia de la reunión que se celebre. Alude durante un instante cariñosamente al señor Cano, al señor Cáceres, a la representación que Cuéllar y los pueblos tienen y dedica un recuerdo al diputado provincial don Francisco Esteban, recientemente fallecido.

Narra el proceso de su ingreso en el Senado y entra en consideraciones atinadísimas referentes a la política de Cuéllar, a cuya pacificación cree haber contribuido no suscitando obstáculos a la candidatura del actual diputado, con la esperanza de que los intereses conservadores sean respetados cual corresponden. Afirma su identificación con los conservadores de Cuéllar, a cuya disposición está siempre, como antes lo estuvo, y cree que la representación que el partido tiene en Cuéllar, en Segovia y en los pueblos todos, unida a la legendaria consecuencia política del distrito, donde los cambios políticos de las personas apenas se advierten a través de los años, son elementos más que suficientes para augurar que el partido conservador seguirá actuando como hasta aquí, con la mira puesta en su doctrina y en los intereses generales del distrito.

El discurso del marqués de Santa Cruz, breve, de tonos firmes, sentido en determinados momentos, correcto y clarísimo, fué interrumpido y coronado con grandísimos aplausos y todos los asistentes al acto desfilaron estrechando la mano del orador.

Inmediatamente se ha teleografiado al jefe del partido conservador señor Dato la noticia del acto y la reiteración de adhesión del partido.

Por la tarde regresaban a sus domicilios las representaciones locales, y en la madrugada de hoy emprendieron el viaje de regreso a Madrid y Segovia, respectivamente, los señores Marqués de Santa Cruz, Cano de Rueda y Cáceres.

Al salir de Cuéllar, el marqués de Santa Cruz entregó un donativo al cura párroco, para que le repartiera entre los pobres de la localidad.

LOS TRENES TRANVIAS

Las gestiones realizadas para que la Compañía de ferrocarriles del Norte accediera a la circulación de trenes económicos desde Madrid a Segovia con motivo de las ferias, no han dado el resultado apetecido. El director de la citada empresa ferroviaria ha comunicado en tanta carta a la Alcaldía la imposibilidad en que se ve de atender a los deseos del Municipio, a causa de la escasez de carbón.

En cambio, desde el día 25 de este mes empezarán a circular dos trenes tranvías, uno que saldrá de Madrid a las 18.30, para llegar a Segovia a las 22.04, y otro que lo efectuará desde Segovia a las 7.44, haciendo su entrada en la corte a las 10.40.

Esta importante mejora ferroviaria, que tanto beneficiará a Segovia, se debe a la iniciativa del Ayuntamiento y a las gestiones del alcalde señor Carretero, que ayudado eficazmente de los representantes en Cortes por la provincia, y especialmente por el señor conde de los Villares, ha puesto empeño decidido, el cual, como ven nuestros lectores, ha obtenido el éxito más completo y satisfactorio.

Merecen, pues, sinceros y calurosos plácemes el presidente de nuestro Municipio y los representantes en Cortes por esta provincia por la consecución de una mejora que demandaba ardentemente el vecindario de esta capital.

TIRO NACIONAL

Muy animadas están resultando las tiradas del concurso. El sábado tuvo lugar la primera de las anunciadas, habiendo obtenido el primer premio, que era la copa del excelentísimo señor conde de los Villares, don José Antonio Barbería.

Los premios segundo, tercero y cuarto, en metálico, donados por el excelentísimo señor don Javier Gil Becerril (que también cofea el segundo y cuarto premio de la competición para exploradores), los obtuvieron por este orden: don Ramón Martínez, don Félix Matador y don José Martínez Sapina. Este último señor ha remitido, por conducto del jurado, el importe de su premio, al Comedor de Caridad.

En el día de ayer se disputaron los premios de la competición de obreros, (costeada por el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, (quien también cofea los premios de la tirada de individuos de tropa), habiendo obtenido aquellos los obreros don Mariano López, don Gerónimo Arenal, don Frutos García y don Diego de las Heras, por el orden enumerado.

La tirada de simulación de caza, jabalí, cuyos premios cofea el excelentísimo Ayuntamiento de la capital, fué muy entretenida e interesante y los premios fueron obtenidos por don Juan Ferrer, don Diego de León y don Ramón Martínez.

Se han recibido últimamente los siguientes regalos:

Un estuche conteniendo una pitillera y cerillera empavonada, del excelentísimo señor general gobernador militar; un aparato de luz eléctrica, regalo del Casino mercantil y, un importante regalo remitido por el señor primer jefe de la Comandancia de Ingenieros don Juan Recacho.

Para mañana 25, está señalada la competición de clases e individuos de tropa, con matrícula gratis, y por la tarde la especial para señores alumnos de la Academia de Artillería.

Premios para esta tirada: la copa del ilustrísimo señor don Francisco Zorrilla Arroyo, excelentísimo señor general gobernador militar y un tercer premio del Casino de la Unión.

Hoy se ha efectuado la competición de señores jefes y oficiales del Ejército, de cuyo resultado daremos mañana cuenta.

NOTA. Se nos ruega hagamos público que para la tirada de pichón se cierra la matrícula el día 26 a las seis de la tarde, y por consiguiente no podrá tomar parte en ella quien a esa hora y en ese día no se halle matriculado.

La novillada de ayer

Escasos beneficios.—Lo más saliente y lo más retrechero.—Solo un toro; los demás...—Lo que hicieron las espadas.—El atrevimiento de un lidiador.—Los regalos de las presidentas.—Incolora e insípida.

Hay exceso de original, escasea el espacio y la novillada de ayer no merece una detallada reseña. Quiere esto decir que vamos a comprimirlas todo lo posible, haciendo un resumen de la fiesta celebrada a beneficio del Comedor de Caridad.

Tal y como andan las subsistencias, presumimos que el caritativo Comedor no podrá, con los beneficios de la corrida, permitirse el lujo de echar unas raspas de bacalao en las patatas que hoy se sirven a los pobres que acuden a aquel establecimiento.

Hubo una media entrada, nada más que media entrada y, las ganancias, no han de corresponder seguramente a los buenos deseos de la Junta directiva del Comedor, ni a lo que era de

esperar dado el benéfico objeto de la novillada.

Vimos muchas y nutridas representaciones de los Ayuntamientos de los pueblos limítrofes; es decir, que los pueblos respondieron al llamamiento de la Junta del Comedor. La capital fué la que se llamó andana.

Lo más saliente, lo más hermoso, fué la presidencia.

Ya adivinarán ustedes que no era ningún concejal el que presidió. Eran las señoritas Josefina Oqueluri, Angelita Riguera, Cristina Junquera y Rosario Delgado, luciendo todas primorosas mantillas.

Decía el programa que «bellísimas señoritas presidirán la Plaza». Y faltó a la verdad el programa porque no eran bellísimas; eran requetebellísimas. Como lo eran también las que en los palcos celestaban nuestros ojos envolviendo sus gentiles bustos y sus retrecheras caras, en pañuelos y mantillas que me darían resuelto por unos meses el pavoroso problema de las subsistencias.

En cambio, ni los toros—exceptuando el segundo—ni los toreros, ni el público, como hemos dicho, contribuyeron a la brillantez de la fiesta.

De los toros de Anibas, topón el primero, aunque de buena facha, brocho y recaloso el tercero, alocado el cuarto y los tres huidos y mansurrones, solo el segundo cumplió como un señor toro y conquistó aplausos para el ganadero.

Era un bicho colorado, recogido de cuerna, bravucón y más suave que la manteca. Con él hicieron Mellaito y Paco Montero una lucida faena de capr. Después clavó Mellaito un par al quiebro y otro de frente, superior, Montero, y esto, que fué lo mejor de la jornada, lo deslució el tal Montero con la muleta y el estoque.

Ballarín, inquieto, desconfiado pasó como Dios le dió a entender y remató de un bajonazo, indigno de aquel excelente bicho que se lidiaba solo.

Aunque sin aplomo y sin propinar a sus bichos los muletazos que requerían, Mellaito cumplió con más arte, aunque no estuvo afortunado al herir. No le faltó valentía, pero sí serenidad y aunque a los bichos había que obligarles, pudo sacar de ellos buen partido.

De todos modos fueron para Mellaito las únicas palmas de la tarde.

La corrida en fin, resultó sososa y aburrida, y entre los de la colete, mercedores de las furiosas interjecciones de Daniel Zuloaga, hubo quien se distinguió únicamente por el atrevimiento de hacer al público un corte de mangas. Claro es que llevó lo suyo.

Los capotazos inoportunos, las banderillas silbables, los passes desastrosos y las estocadas infernales menudearon de lo lindo.

Y esto fué todo lo que dió de sí la tardecita. Las presidentas obsequiaron a los matadores y banderilleros con lindos regalos que ¡ay! no merecieron, exceptuando Mellaito en su faena del segundo toro.

Ello es que la novillada no nos dejó gratos recuerdos, ni al Comedor pingües ganancias. Que era a lo que se tiraba, principalmente.

Resultó deslucida; casi tanto como la colgadura del balcón del Ayuntamiento.

Información provincial y regional

RIAZA

Fallecimiento.—El domingo 16 falleció en esta villa el conocido industrial don Antón Redondo, víctima de rápida enfermedad.

La rectitud de su carácter y la actividad desplegada en las empresas mercantiles a que se dedicaba, hacen que tuviese simpatías no solo en la población sino en los pueblos circunvecinos.

Tanto por esto, como por estar emparentado con distinguidas familias de la localidad, su entierro y funerales se han visto muy concurridos.

A su familia y singularmente a su esposa doña Gregoria Gómez, enviamos nuestro sincero pésame.

El verano.—Con objeto de pasar el verano en la hermosa finca que aquí po-

ee, ha llegado el doctor Tapia con su distinguida esposa e hijos.

—De Valladolid han venido con igual objeto los señores de Carraseo con sus lindas hijas y su hijo Teodoro, aventajado joven que ha obtenido brillantes calificaciones en las Academias militares de Caballería e Infantería.

Feria de ganador.—Con poca arimación a pesar de haber revestido alguna más importancia que en años anteriores, se ha celebrado la feria de ganados en los días 17, 18 y 19 del corriente.

El tiempo.—Aunque ha mejorado algo el tiempo, la temperatura relativa a la estación es aun baja. La copiosa nevada que nos sorprendió en la madrugada del 17 y las escarchas de los días sucesivos han causado daños en los sembrados, especialmente en los centenos y las legumbres.

CORRESPONSAL.

20-6-1918.

Información local

Segovia al día

No puede empezar mejor el verano, pedir más sería salirse de los justos límites. Cielo espléndido, diáfano de una tersura de cristal, calor de carniculo, sol a raudales demasado sol y demasados raudales igneos por lo fuertemente que arrece y en fin, un tiempo del que no hay que lamentarse, echándole la culpa de la falta de lucimiento de los actuales festejos de ferias bastante deslucidos desde que el Municipio no puede ni darsé permittir el lujo de consignar muchos miles de pesetas para quemarlas en pólvora, con visible y sensible daño de sus arcas no muy sobradas de numerajo. Ayer ya pudé decir que empezaron los festejos de ferias; no hubo nada notable, si se exceptua la modesta iluminación en la fachada de la Casa Consistorial y el concierto dado por la banda de música de la Academia de Artillería en la Plaza Mayor ¿pero es que los restantes días habrá algo sobresaliente?

Siquiera tuvimos ayer una corrida de novillos toros, la organizada a beneficio del Comedor de Caridad; una corrida más de novillos de las que en Segovia son y han sido y con desir una más está dicho todo lo que fué. Lo bueno que tuvo es que la gente que acudió a presenciarla se dió por satisfecha con hacer una limosnita a un centro benéfico, por el fin altruista que persiguió.

DE SOCIEDAD

Viajes

Ayer pasó algunas horas en Segovia el diputado a Cortes por el distrito de Santa María de Nieva don Wenceslao Delgado, distinguido amigo nuestro.

—De Madrid han llegado los señores de Llovet (don Mariano), con objeto de pasar entre nosotros la temporada estival.

—También han llegado de Orense el director de aquel Instituto don Agustín Moreno.

—Se halla en Segovia, para pasar las ferias al lado de su familia, nuestro distinguido amigo el teniente coronel de Artillería don Arturo Casal, primer jefe del batallón de posición que guarnece Huesca.

En el Casino de la Unión

Ayer tarde, después de la corrida de toros, se celebró una reunión de confianza en los elegantes salones del Casino de la Unión.

Nota brillante de esta reunión fué la presencia de gran número de lindas muchachas que se tocaban con la airosa mantilla española y envolvían las gallardías del cuerpo en esas suntuosas y alegres telas de verano.

Bailó la jente joven, y hasta después de las diez se prolongó tan agradable fiesta.

Ingreso en la Normal de Madrid

Ha ingresado en la Normal de Maestras de Madrid, después de brillantes exámenes, la estudiantina niña Teresa Mogrovejo, hija de la ilustrada profesora de una de las escuelas de la Corte, doña Dolores Santuste, viuda de don Baltasar Mogrovejo, tan conocida y estimada en esta población.

Madre e hija reciben nuestra más sincera felicitación.

Fiesta onomástica

Hoy celebran la fiesta de sus días, el secretario judicial señor Copeiro y el maestro director de la Graduada del Centro don Eustasio Sanz.

Nuevo destino

Nuestro distinguido amigo el comandante de Caballería y conocido publicista don Fernando Altolaguirre ha sido destinado, a petición propia, al regimiento de Victoria, de guarnición en Ceuta y a mandar los escuadrones destacados en Tetuán.

Mucho lamentamos la ausencia del señor Altolaguirre, quien durante estos últimos años ha tomado parte tan activa en el movimiento intelectual de Segovia y que entre nosotros cuenta con generales simpatías por su caballerosidad y amable trato.

Los inteligentes recomiendan el

ANIS SEGOVIANO

por ser el mejor de todos.

Pedidos, a **FELIX CUESTA** :: Fábrica de licores :: Segovia

Le deseamos que le sea grata la estancia en Africa, expresándole la seguridad de que deja en esta población muy buenos recuerdos.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la señorita Matilde Galindo, hija del activo inspector de la sociedad «El fénix agrícola» don Francisco, para el joven empleado en dichas oficinas don Julio Agudo, hijo del médico de Cozuelos de Fuentidueña.

La boda se celebrará en breve. Reciba el futuro matrimonio nuestra felicitación.

Aniversario

Mañana se cumple el quinto aniversario del fallecimiento del que fué Prelado de esta Diócesis don Julián Miranda y Bistuer, de grato recuerdo.

Por el eterno descanso de su alma, se celebrará un solemne funeral en la Santa Iglesia Catedral.

SUETOS

Rifa

Los cuadros de San Francisco y la Sagrada Familia, que se rifaron el día 21 del actual, en la Plaza Mayor, han correspondido al número 422, cuyo poseedor puede pasar a recogerlos al Café Suizo.

¡RAFAEL...!

—¿Qué quiere usted, padre?
—Vete a casa de don Juan y que te dé una nota de lo que compró ayer en casa de MATIAS.

—Ahí tiene usted, padre:
Cinco libras de cáñamo en dos maromas, una docena de corniles en cinco cuartos, 6 volvederas para machos, 4 fardos alillos, de 1.º; 6 paños de haya anchas, 6 bieldos madrileños, 4 horcas catalanas, 12 horcones montañeses, 12 pares alpargatas argentinas y 6 pares calzaderas.

—Mañana vas a Segovia y compras lo mismo que ha traído don Juan; como ya están los precios en la nota no tienes más que pagar.

Pregunta si han llegado los cubetas.

Un escándalo

Anoche promovieron un fuerte escándalo en la calle Santa los individuos Salvador González (a) Canene y Angel de San Juan Bautista (a) Míchi-chi.

La policía se encargó de reducirlos a la obediencia, siendo conducidos a la Inspección de Vigilancia.

Una boda

Con los indisolubles lazos del matrimonio, fueron unidos esta mañana en la iglesia parroquial de San Miguel, los jóvenes Benjamín Marugán Gilperez, de veinticuatro años de edad y Hermenegilda Rodao Manso, de veinte.

Los contrayentes eran solteros.

Chorizos de Cantimpalos

fabricación especial para el **NUEVO ECONOMATO**

ACEITE DE MONTORO superior.
VINO de Valdepeñas, tipo Madrid.
GARBANZOS muy finos, de cochuera especial.

SE SIRVE A DOMICILIO
Plaza del Corpus 10. Teléfono 116.

La procesión de hoy
La Ilustre Archicofradía del Perpetuo Socorro, ha invitado a la Junta directiva de la asociación de señoras de la Inmaculada Concepción, Patrona del Arma de Infantería a la solemne procesión que saldrá de la iglesia de San Francisco de Asís (calle del Sol), hoy lunes a las ocho y media de la tarde.

Lo que se participa a dichas señoras, por si tienen el gusto de asistir a dicho acto.

Felipe Barrios
CONSULTA DE MEDICINA
DE DOCE A TRES
Calle de San Agustín, 16

Registro civil

Durante las últimas cuarenta y ocho horas, se han inscrito en este Registro civil, las partidas de defunción de los niños Castro Figueroa Recio, de dos meses de edad y Felipe Matesanz, de uno.

No se han inscrito nacimientos.

En los países cuyas aguas potables no son buenas o son insaludables, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.

Para evita contagios iarecciosos en sitios de aglomeración de gentes, úsense las Partidas Salsoladas **MARIA**.

Este se vende en cajas.
Depósito exclusivo para Segovia y provincia Francisco M. Marcos, Corpus 7

Conferencia telefónica

Madrid, 2'50 tarde.

Recepción en Palacio

Con el ceremonial y solemnidad de costumbre, se celebró esta mañana el acto de recibir las cartas credenciales del nuevo representante de Chile.

Consejo de ministros

A las diez y media se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

A la entrada dijo el conde de Romanones que llevaba un asunto del que no podía dar ninguna referencia.

Aunque a la salida tampoco dijo nada, ni del asunto se hace mención en la nota oficiosa, se cree que está relacionado con el proyecto de mejoras a los empleados.

El señor Dato abandonó el Consejo a las doce, por tener que asistir a la recepción del ministro de Chile.

Nota oficiosa

El Comisario general de Abastecimientos dió cuenta al Consejo de las informaciones practicadas sobre la próxima cosecha de cereales.

También sometió el señor Ventosa a la aprobación del Consejo varios expedientes de importaciones y exportaciones.

—Se autorizó al ministro de Hacienda para solicitar de las Cortes los siguientes créditos extraordinarios:

Uno para los servicios del Avance Catastral; otro para atender a las necesidades del contingente militar y otro para la reparación de carreteras destinadas al transporte de carbones.

Aprobó también el Consejo un proyecto de ley del Ministerio de Fomento que tiende a remediar la situación creada a los concesionarios de ferrocarriles secundarios que, por causa de las actuales circunstancias, no pueden construir las líneas dentro de los plazos legales.

Se aprobaron numerosos expedientes de trámite.

CORRESPONSAL

Libres antiguos y modernos

Impresos y manuscritos. Para la formación de una biblioteca se desean comprar en pequeñas y grandes cantidades. Ofertas por escrito a la Administración de este periódico.

Dependiente de Ultramarinos

Se necesita, que sea algo práctico, en La Confianza, Cervantes, núm. 6.

Alcaldía de Segovia CONCURSO

El día 27 del actual y hora de las cinco de la tarde, tendrá lugar, ante la comisión correspondiente de este Excelentísimo Ayuntamiento, el concurso para contratar el servicio de exclusiva, para la venta de bebidas y refrescos en la Plaza de Toros, en la corrida del día 29 del actual, bajo el tipo y condiciones que se fijarán y anunciarán por dicha Comisión en el acto del concurso.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de aquellos a quienes interese.

Segovia 24 de Junio de 1918.— El alcalde, Felipe Carretero.

Alcaldía de Segovia CONCURSO

El día 27 del actual y hora de las seis de la tarde, tendrá lugar, ante la Comisión correspondiente de este Excelentísimo Ayuntamiento, el concurso para enagenar la carne de los seis novillos-toros, que han de ser lidiados y muertos en la corrida del día 29 del actual, bajo el tipo y condiciones que se fijarán y anunciarán por dicha Comisión en el acto del concurso.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de aquellos a quienes interese.

Segovia 24 de Junio de 1918.— El alcalde, Felipe Carretero.

Tres verdades como puños

Para jardines, Valencia: para embudidos, Pamplona; y para calzado bueno, solamente en LA ESPAÑOLA.

En esta acreditada zapatería, la más antigua de la capital, encontrará el público en general un gran surtido en toda clase de calzado, como igualmente en alpargatas, pudiendo asegurar que, a pesar de la gran subida que ha tenido el artículo, es la única casa que más barato vende por las grandes partidas que tenía ya compradas.

¡NO CONFUNDIRSE!

Zapatería LA ESPAÑOLA
Isabel la Católica, 8, SEGOVIA

LA INMEJORABLE

(Nombre registrado)

FÁBRICA DE AGUA DE SELTZ Y GASEOSAS
Calle de la Independencia, Segovia
Nuevamente se ha abierto al público esta antigua y acreditada fábrica, rigiendo los precios siguientes:

3 sifones seltz... 0'40 pesetas.
12 » » »... 1'50 »
3 » gaseosa 0'45 »
12 » » » 1'70 »

Champagne de frutas y limón. Champagne espumoso. Deliciosos refrescos. Se sirve a domicilio.

Depósito: **NUEVO ECONOMATO**
Plaza del Corpus, 10.

¡¡Ganaderos!!

¿Teneis existencias de chicharro para los perros?
Recibe los avisos, señor Matesanz, calle de José Zorrilla, 30, Segovia.

BALCONES

En el taller de herrería y cerrajería de Benito Vega, Plaza, 24, se venden diez y seis balcones y doce rejas de ventana.

Sombreros de paja

GRAN DEPÓSITO EN LA

Sombrerería de Claudio Moreno

Gorras de todas clases a precios muy convenientes

:: PLAZUELA DEL CORPUS, 10 ::

LA SUIZA CAFÉ RESTAURANT

PLAZA MAYOR, 42

ALMUERZOS Y COMIDAS A 2'50

El menú diario se expondrá en los escaparates de la tienda.

Chocolates, a 35 céntimos.

Vermouth, a 25 céntimos con tapa.

Bocadillos, a 30 céntimos

La Fuencisla

GRAN ALMACEN DE VINOS DE

FELIPE GARCIA

Infanta Isabel, 12

Es indudable que este almacén conseguirá en un plazo brevísimo el favor del público, puesto que su dueño tiene el firme propósito, bien acreditado, de servir como siempre clases selectísimas que pondrán de relieve, una vez más, su bien cimentada fama.

VINOS TINTOS

Rioja, a 10'50 pesetas arroba; 0'70 litro.
Valdepeñas añejo, a 5'50 arroba y 0'40 litro.
Arganda añejo, a 5'25 arroba y 0'40 litro.
Arganda nuevo, a 4'50 arroba y 0'30 litro.
Tarancón, a 4 pesetas arroba y 0'25 litro.

BLANCOS

Medina primera, a 6 pesetas arroba y 0'40 litro.
Valdepeñas, a 5'25 pesetas arroba y 0'40 pesetas litro.

VENTA

Se hace de una hermosa finca situada a lo largo del Paseo del Obispo que consta de cuadra, establo para vacas de leche, corral, una cerca y huerto, con agua corriente.
Para tratar con los dueños, Callejón de San Nicolás, número 1.

Compra y venta de toda clase de metales viejos.
Ricardo García, José Zorrilla, 89.

Ama de cría

se necesita para casa de los padres.
Razón, en la Administración de este periódico.

AMA CRIA

se necesita para casa de los padres.
Razón, en Medrona, don Basilio de Castro.

SE ALQUILA

el piso principal de la casa número 5, de la calle del Grabador Espinosa. Tiene amplias habitaciones, buena galería, agua en la cocina e inodoros; jardín, patio, paneras, pila para lavar e instalación de luz y de timbres.
Razón, Caballeros 4 (Frente al estanco).

SE VENDE

primera procedente de una corta.
Para tratar con don Tomás Martín, en el Perral de Villovela.

ALMACEN DE PESCADOS DE Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios a que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta localidad.

PESCADOS RECIBIDOS	Precios medio kilogr
Heaqui los precios:	
Congrio.....	1'75
Merluza.....	1'50
Besugos.....	0'90
Pescadillas.....	0'90
Langostinos.....	6'00
Lenguados.....	2'50
Sardinas.....	0'90
Bacalao.....	0'80

TELÉFONO N.º 22 SE. SEGOVIA

Antituberculosos



INFORMES Y VENTA
Farmacia de Felipe de Vicente
Muerte y Vida, 16 y 12, Segovia

MONTES, Fotógrafo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los aparatos de la casa

CUENTAS CLARAS

Una semana tiene:
 7 días X 24 horas = 168 horas
 Usted emplea:
 En trabajar, 8 horas X 6 días = 48
 En dormir, 7 " X 7 " = 49
 En comer, 3 " X 7 " = 21
 Total..... 118

Supongamos que emplea:
 Otras 4 horas diarias en pasearse, tomar café y hablar con la novia, son 28 horas
 Total general, 146 horas = 146
 Diferencia 22

¿Qué hace usted con ellas?

¡¡Veintidos horas perdidas por semana!!

Pues bien: nada más que dedicando una tercera parte de este tiempo, siete horas a la semana, una a los días, a una ocupación agradable, distraída y tranquila, le sería muy fácil asegurarse el porvenir y el bienestar.
 ¿Cómo? Pregúneselo al Centro Internacional de Enseñanza dirigiéndose con el adjunto cupón a D. JUAN DELGADO, Plaza Mayor, 46.—SEGOVIA.

Sírvase V. remitirme sin gasto ni compromiso alguno por mi parte, detalles completos sobre las especialidades del Grupo que marco con una X.

- Ingeniería mecánica.
- Electricidad y Vapor.
- Ingeniería Civil.
- Matemáticas y Dibujo.
- Idiomas.
- Electricidad.
- Comercio.

Nombre

Residencia, calle y n.º

Población

Ocupación

Edad

Sr. D.

Juan Delgado

Plaza Mayor, 46

SEGOVIA

BARCELONA Sociedad Anónima GROS Princesa 21,

FÁBRICAS EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, dolos y sales para industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pidanse precios y noticias mercantiles

DELEGACIÓN:

EN MADRID

Calle del Barquillo, núm. 26.—Teléfono 997

SERVICIOS GRATUITOS.—Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de tierras; y envío de varios folletos agrícolas.



No más cataplasmas

Se sustituyen con gran ventaja por

“LA AMBRINA,”

de aplicación más rápida más cómoda y más limpia
 Conserva el calor hasta 24 horas.

PÍDASE EN FÁRMACIAS Y DROGUERÍAS

Únicos concesionarios para España, sus colonias y protectorados

Barandiaran y Compañía.—BILBAO

Venta en Segovia: Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus, 7

EL ESTREÑIMIENTO

es la causa de graves dolencias

Combate vuestro Estreñimiento habitual con el uso de la

COPROBALINA

No es un purgante. No es un laxante. No irrita.

No causa ninguna clase de molestias.

No actúa por náuseas y vómitos. No causa fatiga y debilidad.

MERCADOS

SEGOVIA

Hay se han cotizado los cereales a los siguientes precios:
 Trigo, a 20'80 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).
 Centeno, a 14'50 fanega (o sea 55 y medio litros).

Cebada, id. 14'00 id.

Avena, id. 9'50 id.

Algarrobas, id. 15'00 id.

Yeros, id. 15'00 id.

VALLADOLID

Almacenes del Canal.—Entraron 80 fanegas de trigo que se pagaron a 22'75 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

Almacenes del arco.—Entraron 200 fanegas de trigo, que se pagaron 22'19 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

AREVALO

Trigo, la fanega, 87 y 88 reales las 94 libras Centeno, sin entradas

Cebada, a 59 y 60 id. id. fanega (o sea 55 y medio litros).

Algarrobas, 82 y 83 id.

CORRESPONDAL

GUILLAR

Trigo, la fanega, a 22'50 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

Cebada, id. 15'00 id.

Centeno, a 18'00 la fanega (o sea 55 y medio litros).

Algarroba, id. 18'00 id.

CORRESPONDAL

PEÑAFIEL

En el mercado entraron hoy unas 100 fanegas de trigo, pagándose a 85 reales las 94 libras pesetas 49'14 las 100 kilos.

Centeno, a 55 la fanega (o sea 55 y medio litros).

Cebada, a 56 id.

Avena, a 30 id.

Yeros, 63 id. id.

CORRESPONDAL

ARANDA DE DUERO

Trigo, 22'00 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

Centeno, a 16'50 las 90 libras.

Cebada, a 15'50 id. la fanega.

Yeros, a 16'00 id.

Avena, id. 10'50 id.

Algarroba, a 15'50 id. id.

CORRESPONDAL

PEDRAZA

Trigo, fanega, 21'00 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

Cebada, a 16' 0 id. id.

Centeno, a 18'50 fanega (o sea 55 y medio litros).

Algarroba, a 18'00 id. id.

Yeros, id. 18'00 id.

CORRESPONDAL

CANTALEJO

Lana churra sin lavar, 37 pesetas arroba.

Albina, la fanega, 25 id.

Lana, sin lavar, la arroba, 40 pesetas.

Trigo, a 19'00 pesetas las 94 libras (43 kilos y cuarto).

Cerdos semaneros de 35 a 45 pesetas.

Mueles, id., 12'00 id.

¡Sin Patria ni hogar!

nach, Rosa continuó sopartando sin quejarse las mil pequeñeces que Catalina empleaba diariamente para molestarla, visto lo cual, por la prusiana, estudió un nuevo plan para ponerla más en ridículo con su primo, y este plan fué el marcharse ella por algún tiempo a su país, a fin de que su amo echara de menos sus servicios y pudiese considerarse como inutilidad por parte de Rosa lo que no era más que falta de costumbre en el manejo de los asuntos de la casa, de cuya participación en ellos la había privado la prusiana.

Aquel mismo día, después de la comida, llamó aparte a su joven amo y le dijo que había recibido una carta de su país, por la cual se veía obligada a partir inmediatamente y permanecer fuera a lo menos ocho días.

La noticia disgustó mucho a Miguel, que no

pudiendo oponerse al viaje de Catalina puso todo su empeño en obtener de ella la promesa de que no estaría fuera más de ocho días.

Aquel mismo día partió Catalina sin haber informado a Rosa, a pesar de los ruegos de ésta, de las costumbres y servicios del hotel, ni el en que tenía cada cosa.

La conducta anterior de Catalina para con Rosa, daba sus frutos. Por más que la joven se esforzaba en desplegar la mejor voluntad, y aunque tenía una inteligencia poco común, su falta de costumbres y de experiencias resaltaba a cada instante. No solo el servicio de los viajeros dejaba mucho que desear, sino que hasta el mismo Miguel, acostumbrado a los asiduos cuidados de Catalina, se mostraba muy disgustado.

Durante los dos o tres primeros días, los viajeros sufrieron con calma los defectos del servicio, por consideración al amo de la casa y a su simpática auxiliar; pero se cansaron, por último y todo fueron quejas y recriminaciones, siendo la única que se abstuvo de quejarse, por su amistad con Rosa, la señora Dornach.

—A cada queja, Miguel exclamaba con desesperación:

—¡Ah! si Catalina estuviese aquí todo marcharía mejor... Decididamente nadie es capaz de reemplazarla... ¡Estoy deseando ya que venga!

Hablaba así delante de Rosa sin la menor intención de molestarla; pero repetía esto tan a menudo que Rosa tuvo que decirle al fin:

Eres tan injusto como poco previsor has sido. Si hubieses obligado a Catalina a asociarme a sus obligaciones, como te he suplicado más de una vez, se hubiera evitado todo lo que ahora ocurre.

—Es verdad; confieso que tenías razón entonces, y te prometo que en lo sucesivo tendré en cuenta tus observaciones.

—¡Allá veremos!—dijo Rosa con desconfianza, pues conocía demasiado, por desgracia, las irresoluciones de su primo.

La prusiana se había arreglado de modo que todo fuese de mal en peor en su ausencia. Había dado órdenes contradictorias a los criados y puesto todas las cosas en el desorden más completo antes de marcharse.

Rosa se dio cuenta de todo esto; pero la delación repugnaba a su rectitud, sobre todo estando Catalina ausente, y no se atrevió a comunicárselo a su primo, aunque creía de su deber hacerlo enseguida, aplazándolo para cuando la prusiana estuviese de regreso.

Catalina fué de una puntualidad rigorosa; regresó justamente a los ocho días de su partida. Su regreso fué saludado con entusiasmo por los viajeros, y Miguel se apresuró a exclamar:

—¡Gracias a Dios, todo va a marchar perfectamente ahora!

Catalina miró burlonamente a Rosa.

—¡Qué poca paciencia tenéis!—dijo a su amo, que la ayudaba a llevar su equipaje.—Estoy segura de que al cabo de un mes, la señora Rosa estaría al corriente de todo.

Al cabo de un mes de estos trajines, Rosa estaría fuera de combate, y yo me habría vuelto loco...

Los ojos de Catalina brillaron de placer ante este homenaje tan espontáneamente rendido a sus cualidades,